

“雷锋城”万人歌唱 向雷锋致敬

抚顺是雷锋的第二故乡,是雷锋精神的发祥地。半个多世纪以来抚顺坚持不懈学雷锋,如今是全国雷锋文化资源最丰富、最集中的地方,在学雷锋方面创造30多个全国第一。

3月5日,抚顺文化志愿者和近万名自发赶来的各界群众,在雷锋纪念馆共同唱响5首雷锋歌曲,用歌声表达对雷锋的崇敬。

参加合唱的有雷锋生前战友乔安山、全国学雷锋先进个人邓凤兰、雷锋辅导过的学生李长宁和张雅琴、抚顺市军休中心退伍老兵、大中小學生、外国留学生和机关工作人员等,他们组成方阵,在“向雷锋同志学习”纪念碑下,用歌声向雷锋致敬。

3月5日一早人们聚在纪念碑下,雷锋日记旁,重温那些熟悉的题词和话语,向雷锋塑像献花,观看抚顺文化志愿者们合唱,雷锋纪念馆院内形成了近万人齐唱雷锋歌曲的动人场面。

演唱歌曲包括《如果你是一滴水》、《听着你

的故事长大》、《学习雷锋好榜样》、《雷锋我们的战友》、《接过雷锋的枪》,嘹亮的歌声展现了雷锋城抚顺人人学雷锋、人人争做雷锋的精神风貌,也表明了抚顺学习、传承、践行雷锋精神的坚定信念。

一位参与演唱的大学生说,到抚顺念书后深切感受到了雷锋城的魅力,“从小就听爸爸和老师讲过雷锋叔叔的故事,现在生活求学在这里才真正感受到学雷锋、做雷锋的热度,雷锋精神在整个雷锋城无处不在。”

一位80岁老奶奶起早骑自行车从沈阳赶到抚顺,加入到歌声的海洋里,“路上骑了2个小时,雷锋是几代人的榜样,我们骑行协会来了500多人,来参加这样的活动大家都很踊跃!”

辽沈晚报、聊沈客户端特派抚顺记者 李毅

▶昨日,数千名群众在抚顺雷锋纪念馆共唱歌曲。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 吴章杰 摄



“跟着郭明义学雷锋” 全省爱心奉献集中活动举行

本报讯 记者李万东报道 3月5日,全省“跟着郭明义学雷锋”爱心奉献集中活动在葫芦岛市举行。“当代雷锋”郭明义现场向新成立的郭明义爱心团队分队代表授旗。

辽宁作为雷锋精神的发祥地,几十年来,尊崇弘扬雷锋精神生生不息,学雷锋活动接力推进。

从2011年开始,我省每年在3月5日前夕举行“跟着郭明义学雷锋”爱心奉献集中活动。集中活动已成为一以贯之、始终坚持的学雷锋活动常态化项目,是我省推进学雷锋郭明义活动的品牌工程,更是培育和践行社会主义核心价值观的有效举措。

当日,1500余名各界群众齐聚葫芦岛海关广场,集中开展了大型爱心奉献活动。郭明义等人向新组建的郭明义爱心团队分队代表授旗,100支郭明义爱心团队当场与葫芦岛市100户困难群众结对子。志愿者将根据困难群众的实际情况和需求,切实解决困难群众生产生活

中的困难,帮助他们致富发展。活动现场,郭明义表示:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。我们不仅要倡导学雷锋,更要身体力行做雷锋。一个人的力量总是有限的,只要我们都行动起来,大家的力量就是江河就是大海,会形成无比巨大的能量。”

这张雷锋军装照摄于沈阳生生照相馆

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者朱柏玲报道 摄于沈阳生生照相馆的雷锋军装照、棕色牛皮钱包、劳动用的锄头。

昨日,这三件雷锋遗物亮相沈阳市图书馆“雷锋永恒的精神丰碑”主题展览,该展览将持续至本月22日,市民可免费观展。

在昨日的展览中,一张雷锋的二寸标准照虽然已经泛黄,但装着照片的纸袋上写有“生生照相馆”字样,格外引人注目。

沈阳雷锋精神传承团相关负责人介绍,雷锋的这张照片,是1962年2月17日,在沈阳太原街和平商场对面的生生照相馆照的标准军人照。

这张照片一直由70多岁的张树林老人珍藏。1963年8月,张树林在沈阳55中学毕业后,参军入伍来到工程兵某舟桥部队。他在团是英雄团,他的班长王志宽是全团模范人物。1964年3月,王志宽在复员前的一个晚上,与接任班长的张树林进行了一次长谈,同时将雷锋照片和一个陈旧的皮钱包交到张树林手中。“这



这是雷锋同志生前在沈阳生生照相馆拍的照片。 辽沈晚报、聊沈客户端记者 王迪 摄

是他1962年2月17日,来沈阳参加军区首届团

代会时,和雷锋一起到太原街生生照相馆,每人照了一张军人标准照。团代会结束后,两人互送一张照片作为纪念。同时,雷锋还将自己一个棕色牛皮钱包作为革命友谊的纪念,送给了王志宽”。在王志宽离开部队之前,他特别将这两件珍贵物品留给张树林,希望他以雷锋为榜样,作出更大贡献。从此,这两件纪念品被张树林珍藏。

“1962年夏天,雷锋在沈阳参加施工时,就是扛着这把锄头留下了他人生中最后一张身穿工作服的照。”沈阳雷锋精神传承团相关负责人介绍,锄头是从雷锋房东艾荣普手中征集来的珍贵文物。

艾荣普家住原沈阳市铁岭县下石碑村。1962年3月16日,雷锋带领运输连四班驻扎在下石碑村,担任沈阳105工程运输任务。

由于天气太冷,领导决定他们借住在村民家中。于是,雷锋在艾荣普家里住了近5个月时间。由于年龄相仿,他们在短短几个月时间里,结下了深厚的友谊。

就在雷锋牺牲的那天早上要出车前,他把自己的个人物品都交给艾荣普保管。如今,雷锋装衣物的炕柜、写日记用的小炕桌、使用过的水桶和扁担,艾荣普都精心收藏着。

沈阳市图书馆相关负责人表示,“雷锋永恒的精神丰碑”主题展览,内容包括“纪念毛泽东同志题词‘向雷锋同志学习’56周年图片展”、“各年代媒体以雷锋为主题进行报道的老旧报纸展示”、“雷锋所用物品部分实物展”。

3月9日将在现有展览内容基础上加入“雷锋在沈阳”图片50幅,内容有“1960年雷锋走进沈阳城的各时段照片”、“首届团代会上的小战士”、“雷锋在沈阳入党”、“雷锋第一次在沈阳作报告”、“《钉子精神》起源于沈阳”、“雷锋在沈阳的战友”、“雷锋团退伍官兵在沈阳”、“沈阳涌现出的学雷锋先进人物”以及“活跃在沈阳的学雷锋团队”等。

沈阳市图书馆还将于3月下旬开展大型“雷锋精神”论坛会,届时将邀请一些专家、学者与市民探讨雷锋精神。

59年前雷锋在这里加入军营 如今这里遍地是雷锋

3月5日,营口市举行“弘扬雷锋精神 践行营口有礼”百支志愿服务队授旗暨学雷锋志愿服务活动启动仪式。同时,新落成的营口雷锋博物馆正式对外开放。

举行仪式的雷锋广场,就是59年前,雷锋应征入伍的地方,还在这里完成了新兵训练。雷锋在这里实现了由一名优秀工人到合格战士的角色转换。

在营口,雷锋他写下第一篇日记,做了当兵后的第一件好事,完成了第一场报告。

据介绍,目前,营口注册志愿者19.2万人,他们活跃在扶贫助残、捐资助学、环境保护、抢险救援、文明引导、社区服务等社会公益事业中,用爱心服务社会、温暖他人。在奉献中,提升自己,成就人生价值。

今年营口将着力打造营口有礼“七个一百”工程。其中重点打造一百支营口有礼志愿服务

队伍和一百个新时代文明实践中心。通过志愿服务方式,面向基层,服务百姓,在服务群众中引导和凝聚群众,推动学雷锋志愿服务活动制度化、社会化、常态化。

“雷锋号”公交车、出租车司机评选,在营口已经坚持举办了十六届。2019年,14名活跃在公交、出租行业的好司机获得了此荣誉称号。

“生活中,我们都在学习雷锋,同时通过做实事把雷锋精神传播给更多人。”获得“雷锋号”的出租司机姚治增是营口燕兴出租车公司的一名司机。今年40岁的姚治增开了8年出租车。

姚治增参加了2017年和2018年免费接送高考学子的爱心活动。姚治增还利用业余时间参加了营口蓝天救援队,多次参与救援、打捞行动。

邓方禹参加营口爱心志愿者联盟已经2年。今年30岁的邓方禹是一名个体经营者。最开始加入志愿者队伍,他说出于“好奇”。

然而2年的志愿服务,他早已经爱上这份事业。邓方禹参与最多的是寻找阿茨海默症走失老人。在2018年,邓方禹参加寻找走失老人行动150余次。

最近的一次就在几天前,一位家在外地的老人到儿子家来串门,没想到早上6点多出门就找不到了,家属紧急向爱心志愿者联盟求助。

“那次一直找到夜里,才将老人找到。”邓方禹回忆,当时是在海边将老人找到的。那天,忙于寻找,邓方禹和队友们一天没有吃饭。

“学习雷锋人人可为、营口有礼处处可行。”邓方禹说,学习雷锋,奉献他人,其实也是提升自己的过程。

在参与活动的上千名志愿者中,12岁的男孩张衡达是活动现场年龄最小的一位。

“我要做雷锋精神的种子,把雷锋精神广播在祖国大地上”,这是张衡达发言中的内容。

张衡达是营口市站前区长征小学5年级的学生。“其实这是儿子第一次参加活动。”张衡达的妈妈告诉记者,参加志愿者活动,并不是家长要求的,而是张衡达自己提出来的。

原来,才上小学5年级的张衡达在课堂上学习到了雷锋的故事。从此,“雷锋叔叔”的形象就在张衡达的脑海中留下深刻的印象。

“雷锋叔叔做了那么多好事,所以他被人们尊敬,被人民记在心里。”从小张衡达就将雷锋当成了自己的榜样。

“别人需要我的时候,我总是很开心。”张衡达说,有时同学有学习问题会问他,有时同学遇到小困难也会想到自己。

主动参加志愿者活动,张衡达说,我的能力还很小,我是为了向其他志愿者叔叔阿姨学习,以后才能帮助更多的人。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吕洋